

Časopis Lidé města, revue pro etnologii, antropologii a etologii komunikace vstupuje v život na samém konci druhého tisíciletí. Zahajuje svou práci v době, kdy evropský kontinent prochází zásadními společenskými změnami, kdy političtí představitelé jednotlivých států zvažují novou koncepci soužití suverénních státních útvarů v Evropě a kdy také politické elity České republiky jsou spjaty s tímto procesem. Uznávanou politickou a etickou normou dneška se stala zásada svrchovanosti, rovnoprávnosti a rovnocennosti světových – tedy evropských i mimoevropských – národů, národností, etnických skupin a občanských společností. Na těchto názorových východiscích buduje redakce myšlenkový kontext časopisu. Ke své práci přistupuje tedy z pozice neodlučitelnosti a trojjedinosti faktu rovnocennosti, rovnoprávnosti a svrchovanosti lidských kultur a lidských společností.

V revue Lidé města vytváříme prostor pro tvůrčí studium etnických, sociálních a kulturních procesů a problémů s těmito procesy svázaných. Vycházíme z přesvědčení, že etnické, sociální i kulturní procesy nutno sledovat z pohledu různých vědních disciplín. V mezioborovosti – interdisciplinarity spatřujeme významnou cestu jak ke kontextuální deskripci společenských a kulturních jevů, tak k postižení jejich podstaty a příčinných souvislostí jejich existence. I když hlavní prostor na stránkách časopisu má být věnován analýzám a materiálům etnologické, sociálně a kulturně antropologické povahy, důležité místo zaujmou studie i doklady filozofické, historické, sociologické a sociolingvistické. Redakční rada předkládá odborné veřejnosti revue Lidé města s vědomím, že v českém jazykovém prostředí dosud chybí mezioborově koncipovaný vědecký časopis, který by prezentoval tyto problémy dneška – ať již nahlížené v souvislostech současnosti nebo v souvislostech k dnešku promlouvající minulosti.

Ve vstupním záměru soustředíme pozornost na městskou společnost, na vztahy a dotyky městské a venkovské populace, tedy příslušníků městských a venkovských komunit. Vycházíme z poznání, že v euroamerickém kulturním prostoru se po celé 20. století počet a význam obyvatelstva měst stále zvyšoval. Městské obyvatelstvo vytvořilo hybnou sílu moderní společnosti a rozhodující sílu společnosti postmoderní. Ono také určovalo a určuje hlavní trendy společenského i kul-

turního vývoje, ono vytvářelo a vytváří nové myšlenkové koncepce, vstřebávalo a vstřebává nadnárodní kulturní proudy. Ve společnosti města se odehrávají rozhodující kulturní střety, krystalizuje proměna sociálních struktur obyvatelstva, realizuje se základní komunikace i dialog elit a mas. Město bylo a je kulturním a společenským kotlem, tvořivým prostředím styku tradičních a nových kulturních hodnot. Ono také pomáhalo a pomáhá formovat novou tvářnost regionů. V přítomnosti dneška České republiky a Evropy se pak právě město stalo rozhodujícím prostorem mezikulturního kontaktu a střetu.

Předmětem našeho zájmu, který chceme prezentovat na stránkách revue Lidé města, je městská společnost. V rámci města a vazeb město–venkov se zajímáme rovnocenně o všechny sociální vrstvy, společenské a názorové skupiny. Stejně tak zohledňujeme všechny etnické komunity žijící ve městě a jeho příměstích. Přijímáme je v jejich svébytnosti, identitě, vzájemném dialogu a komunikaci. V rámci našich specifických vědeckých zájmů se ovšem orientujeme především na problémy dotýkající se každodennosti, tedy způsobu života, sdílené i (alternativní) produkované kultury, myšlení a postojů.

I když revue záměrně otevíráme širší prostorové orientaci zájmů, prvořadě chceme zohledňovat problematiku českého jazykového prostředí a prostoru České republiky. Prezentaci problémů, které se dotýkají obyvatelstva České republiky a českých rodilých mluvčích (i pokud žijí mimo území republiky), považujeme za vysoce důležitý úkol. Jeho naplňování chápeme jako svůj díl zodpovědnosti za společnost České republiky, svůj díl povinnosti ke společnosti evropské a svůj závazek kořenům, z nichž jsme vyšli.

Revue Lidé města bude standardně obsahovat pět oddílů: oddíl studií – který bude prezentovat teoretické práce a původní analýzy aktuálních problémů, oddíl materiálů – který bude uvádět výsledky výzkumů, oddíl zpráv – který bude informovat o činnosti muzeí a vědeckých týmů, o konferencích, výstavách, o vědeckých osobnostech, oddíl recenzí a oddíl anotací s aktuálním zpravodajstvím o knižní a časopisecké produkci k tématu města a mezikulturních vztahů. Opakovaně však budou zařazovány i další oddíly: oddíl filozofická zamyšlení, oddíl dokumenty doby – který bude zaznamenávat reálnou paměť na konkrétní dobová fakta a události a oddíl výzkumy – který bude seznamovat s prací na probíhajících vědeckých programech.

Orientací na město a zásadou mezioborovosti odlišujeme revue Lidé města od ostatních etnologických časopisů vydávaných v České republice. Tímto časopisem současně zaplňujeme dosud prázdný prostor ponechaný prezentaci důležitého vědeckého zájmu dneška.

Mirjam Moravcová